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Conditions pour la concurrence
parfaite

1.

L’atomicité : il y a de nombreux vendeurs et acheteurs dont les décisions (la quantité
achetée ou offerte) n’influencent pas les conditions du marché et notamment le prix
d’équilibre

La libre entreée : il n’existe pas des barriéres d’entrée dans le marché (comme le droit
d’entrée, les réglementation imposant des conditions préalables a 1’exercice d’une activité

L’homogénéité : les biens ou les services échangés sur un marché spécifique sont
parfaitement homogeénes (les employeurs sont indifférents a la personnalité des
travailleurs, etc.). Cette condition assure que les vendeurs et les acheteurs ne discutent que
des quantités et des prix des produits

L’information parfaite : Tout agent économique a [’acces a toutes informations utiles
concernant les échanges sur le marché en méme temps, sans codts. La transparence de
I’information signifie que a tout moment, les vendeurs et les acheteurs connaissent les prix
proposés ainsi que les quantités offertes et demandées par tous les autres agents

La parfaite mobilité des facteurs : Les entreprises sont en mesure de deplacer les
facteurs de production d’un produit a un autre pour s’adapter aux variations de la demande



La concurrence parfaite en réalité

La condition de I’atomicité n’est pas remplie en général dans les marchés de
biens et de travail : un petit nombre de grandes entreprises controlent une large
part du marché d’un bien et en fixent le prix

Concentration ratios for business by industry (2004)

Industry 5-firm ratio 15-firm ratio Industry 5-firm ratio 15-firm ratio
Sugar 99 99 Alcoholic beverages 50 78
Tobacco products 99 99 Soap and toiletries 40 64
Oils and fats 88 95 Accountancy services 36 47
Confectionary 81 91 Motor vehicles 34 1A
Gas distribution 82 87 Glass and glass products 26 49
Soft drinks, mineral water 75 93 Fishing 16 19
Postal/courier services 65 75 Advertising 10 20
Telecommunications 61 75 Wholesale distribution 6 11
Inorganic chemicals 57 80 Furniture 5 13

Source: based on data in Table 8.31 of United Kingdom Input-Output Analyses (National Statistics, 2006)



- Certaines industries sont tres concurrentielles, d’autres trés concentrées
(march¢ d’1mmeubles vs marché de sucre ou de cigarettes)

- Les industries se distinguent en général par 2 dimensions :
 Le nombre de producteurs
« Le caractere identique ou différencié des produits

. 4 structures de marche selon les 2 dimensions :
* La concurrence parfaite (partie 2 du cours)
 Le monopole (ce chapitre)
- L’oligopole (ce chapitre)
- La concurrence monopolistique (pas dans ce cours)



4 structures de marché principales

Produits différenciés ?

Oui Non

Un seul Monopole

Combien de |Un petit
producteurs ? [nombre
Un grand Concurrence

nombre monopolistique

Oligopole

Concurrence parfaite




Ce que nous allons apprendre dans
ce chapitre

- La signification du monopole (un seul vendeur d’un seul produit)

- Les décisions optimales du monopole : comment choisit-il la quantité pour
influencer le prix afin de maximiser son profit ?

- La différence entre le monopole et la concurrence parfaite : quelles sont les
implications sur le bien-étre de la sociéte ?

- Comment géerer les monopoles ?



La signification du monopole

En 1880, 1’offre mondial de diamants sont issus principalement des mines
d’Afrique du Sud

Dans les années 1880s, Cecil Rhodes, un homme d’affaires anglais, achetait la
grande majorité de ces mines et les réunit en une seule entreprise : De Beers

Des 1889, De Beers controlait presque toute la production mondiale de diamants :
elle est devenue un monopoleur

Un monopoleur est une firme qui est le seul producteur d’un bien/service qui n’a
pas de substituts proches.

Un monopole est un secteur d’activité contrdolé par un monopoleur

Dans I’économie moderne, en partie grace aux lois sur la concurrence, les
monopoles sont difficiles a trouver ; les oligopoles sont plus courants

Mais I’analyse du monopole reste utile : elle est a la base des analyses d’autres
structures de marché de concurrence imparfaite



Pourguol les monopoles existent-ils ?

1. Le contrdle d’une ressource rare ou d’un input
2.  Les ¢economies d’échelle

3. Lasupériorité technologique

4.  Les externalites de reseau

5. Les barrieres gouvernementales



Existence du monopole grace au
controle d’une ressource rare

Ceux qui controlent une ressource rare peuvent empéecher d’autres entreprises
d’entrer dans son march¢

- Cecil Rhodes a créé le monopole de De Beers grace au contréle des mines qui
produisaient la grande majorité des diamants dans le monde
- A la fin des années 1980, la part du marché de diamants mondial de De Beers était de

90%

- John D. Rockefeller, un homme d’affaires américain, a fait de son entreprise
Standard Oil un monopoleur du pétrole en achetant la majorité des raffineries

« En 1900, la Standard Qil contréle plus de 90% du volume de pétrole raffiné aux Etats-
Unis



Existence du monopole grace aux
economies d’echelle (1)

- Les économies d’échelle sont liées au colit moyen total de production d’une firme

- Le colt de production (le codt total) comprend typiquement :
- Les codts fixes : les colts indépendants de la quantité produite
- Codts des inputs fixes (usines, entrepots, machines, etc.)
- Les codts variables : les colts qui varient en fonction de la quantité produite
- Colts des inputs variables (salaires, matieres premieres, etc.)

« Le codlt total = les codts fixes + les codts variables

- Le colt moyen total = Codt total / quantité produite



Existence du monopole grace aux
economies d’echelle (2)

- Une entreprise profite de économies d’échelle si
son colt moyen total de long terme baisse a
mesure que la production augmente

Codit

- Un monopole crée et maintenu par des economies
d’échelles s’appelle un monopole naturel

- Les secteurs les plus susceptibles a ’existence des
monopoles naturels sont ceux avec un cout fixe
Important

Coit
moyen

- Exemples : la fourniture de gaz, la distribution de total

I’eau, le transport ferroviaire / a€rien 0 Quantité produite



Existence du monopole grace a la
superiorite technologique

- Une firme qui maintient une avance technologique importante sur ses
concurrents potentiels peut se trouver en situation de monopole

- Intel dans la conception et production des microprocesseurs (les puces) des années
70s-90s

- Mais une technologie supérieure souvent ne représente qu’un avantage a court
terme : elle fait émerger, mais pas forcement perdurer des monopoles (la tech
est reputee pour étre difficile a inventer, mais facile a copier)

« Au cours des dernieres années, Intel a fait face a la concurrence de AMD (Advanced
Micro Devices) qui produit maintenant des puces a peu pres aussi rapides et aussi
puissantes



Existence du monopole grace aux
externalités de réseau

- Une externalité de réseau existe lorsque la valeur d’un bien ou un service pour
un individu augmente en fonction du nombre d’utilisateurs

- Les externalités de réseau sont tres présentes dans les domaines de la
technologie et de la communication

 Le systeme d’exploitation informatique Microsoft Windows a gagné une externalité de
réseau importante grace a son usage plus large quand les ordinateurs sont apparus =
davantage de développement de logiciels et de support technique - avantage durable

- La firme detenant le plus gros réseau de clients a un avantage pour attirer de
nouveaux clients, ce qui lui donne une part de marché de plus en plus
importante jusqu’a ce qu’elle devienne un monopole

- Uber a dépense beaucoup d’argent pour faire grandir 1’effet de réseau



Existence du monopole grace aux
barrieres gouvernementales

- Les monopoles peuvent s’émerger grace aux droits d’exploitation exclusive
d’une activité économique.

- Ces droits sont effectivement les barrieres d’entrée 1égale assurces par le
gouvernement

+ Un brevet accorde a un inventeur un monopole temporaire sur 1’'usage ou la vente
d’une invention : les brevets médicaux des compagnies pharmaceutiques leur
permettant d’€tre le seul producteur d’un médicament pendant une période donnée

* Un droit d’auteur accorde au créateur d’une ceuvre littéraire ou artistique le droit
exclusif de tirer profit de cette ceuvre

- Ces barrieres sont construites pour protéger les incitations a innover chez les
entreprises, les auteurs, les artistes, etc., qui subissent les codts de la recherche
développement



Comment analyser les monopoles ?

- Le monopoleur, comme d’autres types de producteurs, cherche a maximiser son
profit

- Quand le marché est en concurrence parfaite, les producteurs sont tres
nombreux. Chacun étant preneur de prix, il observe le prix sur le marché et
détermine son niveau de production afin de maximiser son profit

- Quand le marché est en monopole, le seul producteur peut influencer le prix du
marche car 1l produit toute quantité offerte sur le marché. S’il connait la courbe
de demande, il peut fixer le prix en déterminant la quantité de production - les
monopoleurs sont faiseurs de prix



La production optimale

« Profit = Recettes — Colts

- La firme cherche a déterminer la quantité a produire (Q) afin de maximiser
PxQ—C,

Ou :
« P prix du bien
- Q : quantité

- C : codt de production



La production optimale

L’entreprise maximise son profit en €¢galisant la recette marginale et le colit
marginal :

RM = CM,
ou :

- RM est la recette marginale : la variation dans la recette totale associée a une
unité supplémentaire du bien.

- CM est le colt marginal : la variation dans le codt total associee a la production
d’une unité supplémentaire du bien

- En concurrence pure et parfaite : RM = Prix

- En monopole : RM < Prix



Concurrence parfaite vs Monopole

Prix, colit,
RM de
diamants
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monopole
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Source : Chapitre 13, Krugman et Wells (2016)




Concurrence parfaite vs Monopole :
La quantité et le prix

Par rapport au secteur en concurrence parfaite, un secteur en monopole :
- Produit une quantité plus faible : Q,; < Q.
- Pratique un prix plus elevé : P, > P,

- Gagne un profit plus important



lllustration : Médicaments sous
brevet vs medicaments génériques

Comment marche le brevet médical ?

- Lorsqu’une firme découvre un nouveau medicament, le droit de la propriété
Industrielle lui accorde un brevet, qui lui donne un monopole sur la fabrication
et la vente de ce médicament pendant un certain temps

- La durée d’un brevet médical est typiquement de 20 ans aux Etats Unis (en
France la durée maximale est de 20 ans)

- Apres cette periode, la recette est ouverte au public et n’importe quelle firme
peut fabriquer et vendre le médicament, qui s’appelle maintenant un
médicament générique

» Du point de vue chimique le medicament génerique est identique au medicament
original

* L’Inde est le marché de médicaments génériques le plus important dans le monde



lllustration : Médicaments sous
brevet vs medicaments génériques

Des que ’exploitation des
médicaments est ouverte au public,
de nouvelle entreprises entrent
rapidement sur le marche, le
rendant de plus en plus
concurrentiel

Le marché de d’un médicament
sous brevet est en monopole, tandis
que le marché d’un médicament
générique est en concurrence
parfaite

Pendant la période du brevet,

I’équilibre de marché est au point
M

Apres I’expiration du brevet,
I’equilibre de marché est au point
C: le medicament est fabriquee en
quantités plus importantes et offert
au prix plus faible = plus
accessible aux consommateurs
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| a levée des brevets sur les vaccins

- En été 2021 quand le monde était en pleine pandemie, les Etats Unis ont
proposé une levee temporaire des brevets sur les vaccins contre le covid-19

- Tous les pays membres de I’Organisation Mondiale du Commerce sont
favorables, mais Pfizer etait contre...

- L’1d¢e de la proposition est de rendre I’acces aux vaccins plus large,
particulierement dans les pays pauvres (comment ?)

- Suite a I’annonce du président américain Joe Biden, les cours des actions de
Pfizer, Moderna et BioNTech ont chuté (pourquoi ?)

« Pour en savoir plus



https://www.francetvinfo.fr/sante/maladie/coronavirus/vaccin/covid-19-les-etats-unis-favorables-a-la-levee-des-brevets-sur-les-vaccins_4612523.html
https://www.msn.com/fr-fr/finance/other/covid-19-le-pdg-de-pfizer-s-oppose-%C3%A0-la-lev%C3%A9e-des-brevets-sur-les-vaccins/ar-BB1gqHH2
https://www.lemonde.fr/planete/article/2021/05/07/tout-comprendre-au-debat-sur-la-levee-des-brevets-sur-les-vaccins-contre-le-covid-19_6079513_3244.html

Le monopole et le bien-étre
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Le monopole et le bien-étre

- Le surplus du consommateur est maintenant plus faible que celui en
concurrence parfaite puisque le prix est plus éleveé et la quantite offerte est plus

faible

- Le monopole a un surplus egal a son profit, mais ce surplus est créé au co(t des
consommateurs

- Le monopole crée un écart entre le prix payé et le colt marginal - perte

d’efficacité.
- La perte seche est due aux échanges non-réalisés (pour les consommateurs dont la
DAP est entre le colt marginal est le prix du monopole)



Que faire avec des monopoles ?

La réponse dépend de la raison d’étre du monopole :

 S’il ne s’agit PAS d’un monopole naturel :
- Empécher son émergence s’il n’est pas encore la
« Le démanteler s’il existe déja

L’ensemble des politiques mises en place pour ces objectifs s’appelle les politiques
antitrust.

- S’1l s’agit d’un monopole naturel, les deux réponses courantes sont :
+ Le rendre publique
* Le reguler



Gestion d’un monopole naturel
La propriéeté publique

« Lorsqu’il y a propriété publique d’un monopole, le bien est offert par 1’Etat ou par une firme dont
le propriétaire est I’Etat

- Au lieu de laisser un monopole contréler un secteur, I’Etat met en place une entreprise publique
pour fournir le bien et protéger les intéréts des consommateurs

« La fourniture du service de téléphonie en Grande Bretagne avant 1984 par la British Telecom, ou des vols
aériens par la British Airways avant 1987

* Depuis elles ont été privatisées et sont maintenant en concurrence avec d’autres firmes dans le méme secteur

- Logique : un monopole naturel publique peut fixer ses prix sur la base du critere d’efficacité plutot
que de maximisation du profit

« Sans intervention publique le monopole pratique un prix supérieur au colt marginal - perte de surplus du
consommateur + perte seche

- Difficulté :
» Les produits offerts par les entreprises publiques sont généralement d’une qualité plus faible car elles sont
moins incitées a controler les codts

- Les entreprises publiques sont susceptibles a la manipulation politique et pourraient finir par servir les
interéts des politiciens plutt que ceux des consommateurs

- Amtrak, la compagnie ferroviaire publique américaine est connue pour desservir a perte des destinations qui
attirent peu de passagers mais qui sont situées dans des circonscriptions de membres influents du Congres



Gestion d’'un monopole naturel :
La régulation

- L’approche préférée en Europe et aux Etats-Unis : laisser les monopoles opérer
dans le secteur prive mais les soumettre a la régulation

- La plupart des services locaux (fourniture d’¢lectricite, de services
telephoniques, de gaz naturel, etc.) sont soumis a un prix plafond

- En concurrence parfaite, la regulation des prix entraine des distorsions. En
particulier, I’ imposition d’un prix plafond contraignant crée une pénurie

- En monopole, fixer un prix plafond entre le colt moyen total et le prix du
monopole peut améliorer I’efficacité



Probleme avec la régulation

- Le probléeme principal avec la régulation des prix est I’acces a 1I’information :
- Les codts sont typiquement des informations privéees du monopole

- Si I’Etat ne connait pas les cotlits du monopole, 1l risque de :

- Imposer un prix plafond trop bas : tout prix en-dessous du colt moyen total entraine

une perte pour 1’entreprise Si elle produit une quantité positive du bien = I’entrepris
ne produira plus - pénurie

« Imposer un prix plafond trop élevé - I’impact sera limité

- Le choix du prix pourrait subir a des pressions politiques - le remede pourrait
étre pire que le mal = parfois il est mieux de ne rien faire



